Transcripción literal del video de Juan Ramón Barat y de Juan Manzanares sobre el poema Se equivocó la paloma, de Rafael Alberti.

[Chat before the start].
J.R. Barat: Esto se publicó en el año 40 [1940], ¿no? Bueno, dime lo que opinas de lo que he dicho y ya está…A bote pronto… [Antes del vídeo habían leído un comentario sobre el poema que Juan Ramón Barat había escrito y que se adjunta a este recurso] 
J. Manzanares:  No, no, ha sido un comentario muy acertado [el comentario escrito de Barat] …Bueno, lo que quería decir es que no solo Rafael Alberti sino todos  los poetas, los poetas con mayúsculas, tuvieron que salir de España al terminar la Guerra Civil en el año 39 [1939]. Es decir, que aquí la poesía, la cultura y el pensamiento en general estaban totalmente vetados. Esto se convirtió en una dictadura muy cruel. Y muy cruel no solamente con los derechos sino que incluso con las ideas, que no se podían manifestar en ningún momento. 

Pues nada…Y  aquí lo que hace Rafael Alberti es simbolizar (tú lo pones muy bien en el comentario) la paloma como una metáfora de paz. Y la equivocación de la paloma es lo errático que pueda sert la guerra, el conflicto.

[01:10] J.R.Barat: Sí, es verdad que tú has hablado de los que…. Se fueron al exilio los que pudieron ir, porque los que se quedaron aquí…se quedaron bajo tierra.

J. Manzanares: Como el caso de Miguel Hernández, ¿no?...O de García Lorca

J.R. Barat: O de García Lorca. Y otros muchos más. 

J. Manzanares: Bueno, pero García Lorca murió antes de terminar la contienda. García Lorca lo fusilaron antes de terminar la contienda.

Quería remarcar esto porque no solamente se cometieron atrocidades en la propia guerra, en el propio conflicto, sino que después de finalizada la guerra (siempre que hay una guerra después hay un armisticio y se intenta volver a la normalidad) la crueldad de este Régimen [el Régimen de Franco] fue tanta que no solamente se cometieron los crímenes de guerra. Después de finalizada la propia campaña se volvieron a asesinar y a ajusticiar (perdón, la palabra no es ajusticiar) a asesinar poetas. Es decir, que no acabaron los desastres, no acabaron con la guerra, sino que siguieron después de la guerra. Y esto lo sufrieron poetas españoles. Ese ha sido el matiz que intentaba decirte.

J.R. Barat: Diez años después de finalizada la guerra, diez años después, se seguía ejecutando gente, fusilando gente.
J. Manzanares: Bueno, y el poeta Marcos Ana ha estado en la cárcel…ni se sabe el tiempo que ha estado. No ya diez años sino veinte años. 

J.R. Barat: Lo peor ha sido también los cuarenta años, digamos, de devastación cultural. Es decir, todo lo que no se hizo, lo que se dejó de hacer, lo que se podía haber hecho.  Es decir, no solo se extirpó lo poco que había, lo que estaba intentando hacer la República, como era la Reforma Agraria, la participación de la mujer, la educación para todos, etcétera (se acabó con todo eso) sino que fueron cuarenta años después de devastación cultural de lo que nunca jamás se hizo. Fue una cosa terrible. Pero bueno, estos son temas políticos. 

J. Manzanares: No, no, son temas políticos pero están totalmente relacionados con la poesía y con la producción intelectual. 

[03:00] J. R. Barat: No, No, que es interesante porque este poema que hemos leído de la paloma fue publicado en 1940, un año después de finalizada la Guerra Civil, cuando Miguel Hernández estaba en la cárcel y estaba contrayendo la tuberculosis, de la cual iba a morir después, etcétera. Y mucha gente estaba siendo fusilada. Miles de personas estaban siendo fusilados, y Alberti tuvo la suerte de escapar, como muchos, irse al exilio, y el poema fue publicado en 1940, como digo, un año después de acabada esa contienda, en México, donde Alberti estuvo muchos años, en 1940 ¿no? Bueno,  mientras otros muchos se fueron, cada uno donde pudo, ¿no?...como era Pedro Salinas, como era Jorge Guillén, como era Max Aub y como era todo el que podía irse.    

Y es verdad que el poema… de alguna manera la paloma es una metáfora. Una metáfora de la paz imposible. Y por eso la paloma se equivocó.  Se equivocó y por eso es un juego de contrastes y de antítesis, de paradojas, ¿no?: el calor, la nevada, el norte, el sur..Es decir, lo que está arriba está abajo,  lo que está a la derecha está a la izquierda, era el momento caótico de la situación española, tremendo,  y del que tardamos muchísimas décadas los españoles en levantar la cabeza.
J. Manzanares: Sí, de hecho, esa antítesis de la que hablabas es la culpable del atraso secular que tiene España en la historia. Hay historiadores que han dicho que hubo más represión, más fusilados, en la postguerra que en la propia contienda.  El historiador francés Pierre Vilar asigna mayor número de víctimas a los asesinados y fusilados en la contienda que en la propia guerra.

Claro, y ese exilio y ese éxodo que hicieron, no solamente pos poetas sino todos los científicos españoles,  son lo que proporcionado ese atraso secular que tiene España y que le está costando trabajo salir,  muchísimo trabajo de salir…  

