Video 3 

Name of respondent: Jesús
Response: I don’t think it’d be right at all, since the Spanish people, in the Constitution that we passed we decided by absolute majority, overwhelmingly, that Spain had to be a country with Autonomous Communities which would make laws on regional matters. So, the regional administration must continue to exist and if the Spanish people have given ourselves this form of government, that’s the way it’s got to be. 

Interviewer: Good, thanks. Would you like to say anything else?
Response: I think Spain is a country with very different communities [regions] very diverse insofar as ways of life, traditions, and even language. This diversity enriches our country, which has 17 autonomous communities, each one with their own specificity and very different features. The best way of self-government is to have regional parliaments whose laws reflect the idiosyncrasy of the residents of each region.   
Respuesta: No me parecería bien, nada bien, puesto que los españoles, en la Constitución que aprobamos, ya decidimos por absoluta mayoría, aplastante, que España fuese un país con Comunidades Autónomas para que ellas impartieran a su vez, administraran leyes de interés regional. Entonces..yo..la administración regional debe existir, debe seguir, y si los españoles nos hemos dado ese tipo de gobierno debe continuar así. …

Entrevistador: Muy bien, muchas gracias. ¿Quieres decir algo más?

Respuesta: Yo creo que España es un país con unas comunidades muy diferentes, muy diversas en cuanto a usos, costumbres, algunas incluso hasta con lengua distinta y que esa variedad es lo que da la riqueza a nuestro país, que es un país con 17 comunidades autónomas, cada una con sus peculiaridades y sus características totalmente distintas y que la mejor forma de autogobernarse es tener un parlamento autónomo que también haga unas leyes de acuerdo a la idiosincrasia de sus vecinos.  
